

大省挑大梁·深化改革

青岛晚报

2024/11/12 星期二 责编/蒋东亮 美编/李红芬 审读/岳蔚

三年新增学位19.73万个 打造“基础教育综合改革”青岛样板

青岛推动基础教育扩优提质三年行动跑出“加速度”



青岛崇德小学每年举行春季田径运动会和秋季趣味运动会,让学生人人参与“动”起来。



今年秋季新学期,市北区新建校——青岛启润实验学校迎来首批809名学生。



11月11日,市政府新闻办召开“当好排头兵 奋进新征程”主题系列新闻发布会第五场,介绍“推动基础教育扩优提质 努力办好人民满意教育”的有关情况。据介绍,2022年7月,市委、市政府印发《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》,实施新校高位发展、教育强区(市)建设等十大攻坚行动。文件印发以来,全市教育系统以公益普惠和优质均衡为基本方向,加快构建学位充足、布局合理、资源优质的基础教育公共服务体系,努力满足人民群众“上好学”的美好愿望,取得了显著成效。

优质资源供给更加充足 老百姓家门口上学更加便捷

学位供给更加充足。青岛构建与学龄人口排浪式变化趋势和城市更新发展需要相适应的学位供需动态监测机制,重点加强新建功能区、城乡结合部新建居住区等热点区域学校的设点布局和建设,优先启动市北区老四方工业区等10个重点片区(园区)中小学、幼儿园建设。2022年以来,全市推动新建、改扩建中小学和幼儿园228所,增加学位约19.73万个,有效应对了义务教育新生入学高峰。着力扩大学前教育优质公办学位供给,改造农村薄弱幼儿园183所,全市普惠性幼儿园覆盖率保持在95%以上,公办园在园幼儿占比提升至63%,优质园占比提升至85%,创新实施“长幼随学”政策,开展幼儿园延时托管服务,满足了老百姓对“幼有优育”的美好期盼。

师资队伍更加优质。始终把教师作为教育的第一资源,创新教师队伍“引、育、管、评”机制。实行面试前置和统一招考、自主招聘“双招”方式,吸引优秀人才加入教师队伍,近几年全市引进的国家公费师范生占到全省的60%左右。实施新教师、优秀青年教师、骨干教师、名师名校长、教育名家五级梯队培育工程。截至目前,青岛市累计培养国家教学名师8人、齐鲁教育名家

培养入选9人、齐鲁名师名校长165人、省特级教师359人,各项数据均位居全省前列。特别是近三年来,区市级及以上骨干教师已达两万余人,占全市专任教师的1/6,优质师资实现倍增,有力支撑了基础教育扩优提质。

发展保障更加有力。生均公用经费标准小学每年由900元统一提高至1300元,初中由1100元提高至1700元,特殊教育学校生均公用经费为每生每年1.7万元,孤独症、脑瘫症残疾学生生均公用经费为每生每年2.04万元,保障水平达到全省最高。开发中小学智慧教学系统、作业管理系统和网上巡课系统,建成智慧校园应用示范校129个、同步课堂教室1700间、创新实验室779间,重点在集团化办学学校、初中强校提质校、城乡学校共同体间构建“线上+线下”教学模式,促进优质资源共享和教育教学创新,23个智慧教育典型案例在全国推广,青岛教育e平台获得中国新型智慧城市最高奖“智尊奖”。

家门口好学校越来越多 更多教育高地快速崛起

新建学校更高起点办学。实施新校高位发展行动,锚定“建一所、优一所、强一所、老百姓喜欢一所”的目标,采取提前选配校长、教师到优质学校跟岗培训,“一长多校”办学等措施,实现“开办即优质”的目标。聚焦校长课程领导力等专题,组织校长赴高校开展高端研修,赴发达地区跟岗培训,36所学校采用“一长多校”办学模式,90所学校参与集团化办学,近几年新启用的107所学校均实现高起点办学,更多孩子在家门口就能接受到更加优质的教育服务。

初中学校更高质量发展。实施初中强校提质行动,瞄准“为基础教育壮腰”的目标,遴选在改善区域教育均衡度方面具有关键作用的53所试点校,采取“揭榜挂帅”选聘校长、跟岗学习、教研员包靠学校等9项措施推动强校提质,70%的试点校与区域内的标杆校差距明显缩小。聚焦优质学校的示范引领和辐射带动,打破办学界限,大力推广“强校+弱校”“普高+初中”等集团化办学模式,全市共组建235个教育集团,涉及学校900所,中小学集团化办学覆盖率达到85%。随着青岛一中市南分校(琴岛学校)、青岛五十三中(中央商务区实验学校)、青岛第二实验初中、青岛第四实验初中教育集团、青岛启元学校、青岛二中附属李沧学校(青岛世园学校)、青岛实验初中李沧分校(李沧区实验初中)、青岛五十八中附属初中(青岛枣山中学)、青岛

实验初中崂山分校(崂山区山东头学校)、青岛二中崂山分校(青岛海尔路学校)、青岛三十九中高新分校(高新区第一实验初中)等优质学校分校(校区)的开办以及各区市优质学校集团化办学的扩容,主城区教育“南强北弱”的现状正在得到改变。

普通高中更加特色多样。实施普通高中优质特色行动计划,推出构建校长课程领导力标准、开展“区间分”教学评价试点、构建学生发展增值评价智能系统等具有前瞻性、引领性和可操作性的制度设计,创建省级特色高中7所、省级学科基地8所,2所学校被评为普通高中新课程新教材实施国家级示范校,24项高中教学成果获得省级以上教学成果奖,真正让不同禀赋的孩子都能找到适合自己的高中学校。

教育教学质量越来越好 学生更加全面发展健康成长

五育融合全面推进。扎实推进素质教育,积极打造促进学生全面发展“十个一”项目品牌,努力让每一个学生都能养成读书的好习惯,都能掌握一到两项体育技能或艺术才能,都能参加劳动实践、研学旅行等活动。筑牢学生身心健康成长之基,在全省率先开展在校生视觉、脊柱和心理健康筛查,将心理健康教育课列入各中小学课程表,指导督促中小学落实每天一节体育课、阳光锻炼一小时,我市中小学生体质监测合格率和优良率均居全省第一。

教学质量稳步提升。坚持课前课中课后同时发力,推出了校长进课堂听评课、大教研组建设、中小学全学段教学质量和高中校长课程领导力评价、信息技术赋能教学等系列措施,推动提升课堂教学质量。出台进一步加强中小学科学教育等指导意见,为中小学配备科学副校长,一体化实施筑基、奇点、英才、强基四个计划,提升拔尖创新后备人才培养水平。落实“双减”政策,在规范校外教育培训机构的同时,采取加强教学研究、保障“零起点”教学、优化作业设计、强化校内课后服务等措施,确保学生在校内学足学好,3个案例入选全国“双减”工作典型案例。青岛市教育教学质量在全省稳居第一方阵。

协同育人持续深化。整合家庭教育各类资源,构建“爱润成长”家庭教育课程体系,持续丰富家庭教育品牌内涵。在全国率先推出《陪伴成长——青岛市中小学生家长手册》,向全市140万家长免费发放。通过开展专家讲座、政策解读、案例访谈、家校互访、送教上门等,推进家庭教育指导进家庭、进村社、进机关、进企业,汇聚形成家校社协同育人的合力。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 娄